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Tot 1985 nam het aantal alleenstaanden steeds sneller toe, vanaf 1990 steeds langzamer.

(-3.2) en (61,9). 26 (2,4). 2c  (4,5).

79-8+2-6-7+5=65=in 2004 kwamen 65000 nieuwbouwwoningen gereed.

Maak eerst een tabel van de toenamen Ay met Ax =1. 4bE

x{-21]-11]0 1 2 3 4 516

2d <5, 6%>.

FH-B+2—E—7F+5
. ES

x|-2|1lofl1]|]2]3]|]4]|5]6
yI-3]o0 251 |of 1|28
Ayl |- 5 |-—]|-1]|-—-|0]|-]|24
___________ o i

Ay
---------- T R ST S e R 4
---------- 8 s SR

Y | -3|0 2 |25 1 0 11285

Ay 18122
2

X 0 1 2 3 4 5 Bb
Y 1100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600

Ay || --- | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
100 -~ o= B P

Ay
sot—|— )}
o 1 2 3 4%¥%

De lijnstukjes zijn allemaal gelijk. (zie de toenamediagrammen van 5a en 5b)

De lijnstukjes hebben dan de lengte nul. (de punten die de toenamen aangeven liggen op de x-as)

constante daling. 6b afnemende stijging. 6¢c toenemende stijging. 6d  toenemende daling.

Van x =0 tot x =1is de Ay (de toename van y) =1= y(1) = y(0) +1=-

Teken zelf een of andere grafiek door de (vaste) punten (0, —3), (1, -2),

3+1=-2.

(2,0), (3,1), (4,5), (6,7) en (6, 8).

Om 5:00 (ur) 2°C, op [4,5]is AT =-0,5= om 4:00 was het 2,5 °C.
Op[3,4]is AT =-2 = om 3:00 was het 4,5°C.

Teken een grafiek door de punten (#, T) uit de tabel hiernaast.

Maak een tfoenamediagram met de tfoenamen uit de rij hiernaast.

t3|4|5|6|7|8]9]|10n
T 45|25 2| 1|1 |15|35|45|55
AT —|-2|-05|-1|0fo5|2|1]1
AT || |- |-25] - | 1| —-|25]|-—|2

Verdeel de toenamen per uur over de twee halve uren. (bijvoorbeeld elk half uur de helft van het hele uur)
Maak daarna zelf het toenamediagram dat hoort bij de door jou gekozen (halfuurse) toenamen.

Links van een maximum zijn de toenamen positief (grafiek stijgt) en
rechts van een maximum zijn de foenamen negatief (grafiek daalt).

Zie het toenamediagram van opgave 4a hierboven.
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11 De toenamen (in de rechter kolom) worden steeds kleiner.
Hij houdt er geen rekening mee dat de perioden (in de linkerkolom) ook steeds kleiner worden (100, 30 ,20 en 10 jaar).
12a2 De gemiddelde toename van y op [2,4] is i—f\j = % = % =2.
12b Het differentiequotiént van y op [2,6] is i—f\j = % = % = %
12¢ Het differentiequotiént van y op [ -3,0] is 2—)}: = % =3 = —%.
12d Het differenﬁequoﬁén’r van y op [-3,2]is i—f\j = 21—‘13 = % =0.
12¢ 5 Op[2,6]is 3% =1 (zie 12b hierboven) en op [0,2] is 1% =19 =1,
130 Het differentiequotiént van N op [3,5]is 48 ~ 720g 2400 _ 4800 _ 2 400.
13b=  De gem:ddelde toename van N op [2,6] is AN ~ 89001000 _ 7500 -1875.
13c Op[3,4]is &5 he‘i‘ grootst (steilste stuk gedurende 1 hele dag) = da‘l‘ is op de vierde dag. (van # =0 tot # =1 is dag 1)
14ab  De gemiddelde snelheid op [0,5] is 25 9507 00 =18 (m/s).
T1Z.5-50-(4G-2a7
15a  De gemiddelde snelheid op [20,40] is A f —123-5_7 20 = 0,375 (kn/min). Dit is 225 km/uur. | .375
g k=
De gemiddelde snelheid op [30,60] is 4% = 23=10 = 2 (km/min). Dit is 10 km/uur. Lk 22;2
15b De grafiek is niet overal even steil. L]
15¢ Trek de lijn door (0, 0) en (20, 5) door totdat hij de grafiek weer snijdt. Dat is in (60, 15). Dus * = 60.
16 De gemiddelde shelheid op [0, #] wordt steeds kleiner als je 7 steeds groter neemt.
A ‘ RS
17 y4=12-4.1+1=1-4+1=-2en yp =52 —4~5+1=25—20+1=6. R
iz [T
17b Het differentiequotiént van #(x) op [1,5] is =% 65*_*12 8_-2 2¢§; E i%
T PE
i |
R=8
Flotl Flotz Flotz
18a=  Het differentiequotiént van 7(x) op [1,4] is Ay f(42 f(l) *45*4 =Q =0. GEE
18b=2  Het differentiequotiént van F(x) op [-1,3]is Ay = f(?,i( D ‘6 6 TZ =-3. =
izl s i 2
18c 2 Het differentiequotiént van #(x) op [-5,1]is Ay f(l%ifé 5 _ —4g50 :% -9 a e e =
R=% 4 -
18dE  Het differentiequotiént van £(x) op [-5,4]is Ay f(427fé %) _ ;50 =i94 =-6. }f_ﬁ— :
\ﬂfgxmitfsmg J
19a Maak een schets van de plot hiernaast. .28 [z JIETIER:? f
b _FE-F_23-3_20 (pic etcoom In
196 Ax T 3-1 7 -7 -1 1352 gggéggiﬁg}
19 A _FH-FL2_57-3_54_g 425t andard
Ax — 4--2 6 ZIrig
19d  Stel iy=ax+bmeta=2="D7I_3-43_16_4 e
/iy=4x+bdoor B(1,3)=>3=4-1+b=>-1=bHb.Dus /: y=4x-1. |.y.mm PR
= rmin=g
W= mmax=18
e |
20a Maak een schets van de plot hiernaast. SRS Snan=iee  (Nomim e
20b Optie maximum geeft: max. A(4,5) = 99,225 = na 4,5 seconden. |~ruamo R Ve
1 8.z B.c ER-FA| o
20c /7(3) /7(2) =88,2-68,6=19,6 (m). E EEZE Ehs qﬁg.zn E
20d 44 HBHO) _688-0_34 3 ) 4L i, | dmel
71=20.525
20e  -4,9t% + 44,17 =0 (intersect) = (# =0 v) # =9 en 44 = ”(99) g(g ) - 0’20?5'825 =—41,65 (m/s). [turersection \
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7(0)=-3 enop [0, 1]|s =4=Ff(1)=-3+4=1 Ff()=1lenopll, 3]|s =2=f7(3)=1+2-2=5;

f(3)=Henop[3, 6]is —:—2:>f(6) 5+3.-2=-1;, £(6)=-1enop[6, 10] is —:—1:>f(10)=—1+4 -1=-5.
Teken een mogelijke gr'aflek die door de punten (0, - 3), (1,1), (3,5), (6, -1) en (10 -b) gaat.
Er zijn meerdere mogelijkheden omdat alleen deze 5 punten vastliggen.

Bij een lineaire functie zijn alle differentiequotiénten gelijk aan de richtingscoéfficiént.

Bij een gemiddelde snelheid van 60 km/uur kan hij op één moment toch harder dan 80 km/uur hebben gereden.

Op [3:3,01] is 45 - SBOD-5G) _04:30°-04:3 _5 404 pe snelheid op * =3 is bij benadering 2,40 m/s.

2= 301-3 0,01 (9, 3+3,017-0. 3
; 2. 484
*ioree (i) :
Op[1:1,01]is M 5(110(3:15(1) = 1'0“(2) o 1+2) 0,55. De snelheid op # =1 is bij benadering 0,55 m/s.
' ' o ] (8RS he
s(a)-s(a) _ 0 ERR:DIVIOE EY & . 553FRaESE
Op[a: a]is 27-;‘ ==4—g =7 'Shiet gedefinieerd (delen door nul mag niet). | [HE4it
B Neem GR - practicum 4 door. B S o H TIEFORY \ /
dy Wzl W TV Tle:7gom In L
£(3)=-3,5; stel nu k y = ax + b met a = [TX} (optie dy/dx) =1, iz Mg [3:Zaom, Out
x,=3 nTE & 52 S ZoALare -
kiy=x+bdoor AB3; -35)=-35=3+b=-65=b.Duskiy=x-65]% |4 |FHeigod ]
F(2)=-4; stel I: y=ax+b meta= [jﬂ (optie dy/dx) = 0. \ /
Xp=2
/1y =bdoor B2, -4)=-4=b.Dus /: y =—4. w
dy . dudx=0 \ /
£(0)=-2; stel m: ax+b meta= [ } (optie dy/dx) = —2. k
Y= dx x,=0 3 \ /
m.y=-2x+bdoor (0, -2)=-2=-2-0+b=-2=b.Dusm y=-2x-2.| . . b
De helling in D met x =-3 is [:ﬂ ; (optie dy/dx = -b. drfdi=-E
Xp=—

Flotl Flokz FlokZ

g(5)=3v5+4=3-3=9; stel ki y=ax+bmeta= [j—ﬂ (optie dy/dx) = 0,5.
Xp:5

ki y=05x+b door P(5,9)=9=05-5+b=6,5=5.Dus k: y =0,5x+6,5.

dwuidu=t

d ) ZDec,lmal
g(-3)=3v-3+4=3-1=3; stel 1 y=ax+b meta= [dﬂ o3 (optie dy/dx) =1,5. %E%EEEM ;{fﬁ,_,f’”
/1 y=15x+bdoor Q(-3,3)=>3=15--3+b=75=H.Dus /: y=15x+7,5. P
De snelheid waarmee g(x) verandert voor x =2,25 is [jy} (optie dy/dx) = 0,6. | defmm

¥ x=2,25 B
. . dy . dw/dx=.6 /
9(0)=3V4=3-2=6; stel m: y =ax + b met a=| 7= (optie dy/dx) = 0,75.
xo=0
m. y=0,75x + b door R(0, 6)=6=0,75-0+b=>6=5.Dus m: y =0,75x +6. G
2w v
: meEmT B /)
De helling in A is [é}x _72 (optie dy/dx) = 2. w%gﬁ 3-1 E e NG
A~ Wll— H 1]
o LY A A
— Q- . — —| =7 H —— dedfdise
f(0)=8; stel i y=ax+b meTa—[dX}X =O(op‘rle dy/dx) = -2 g Zlecinal / \
8 %ZStandan

/'y——2x+bdoorB(O 8)=8=-2-0+b6=8=H.Dus /: y=-2x+8. Trig dvidiz-z

—x%-2x+8=0 (intersect of TABLE of met ontbinden) = P( 4, 0) en Q(2, 0). /\‘\
Stel my=ax+b meta= [j—y} (optie dy/dx) =
X Ixp=—4

m.y=6x+bdoor P(-4,0)=0=6--4+b=24=5b.Dus m: y =bx +24. |arauzs \
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[N

ny=-6x+bdoor Q2,0)=0=-6-2+b=12=5H.Dus m: y =—bx +12. |ara="5 \
m snijden met n geeft 6x +24 =—-6x +12 (intersect of) = 12x =-12 > x5 =-1= ys =6--1+24 =18.
29d 7(-3)=5 en £(3)=-7 (zie TABLE) = R(-3, B) en T(3, -7).

i SEfinis r e &Y _¥Yr—Ye _-7-5_-12 _ _
De richtingscoéfficiént van de lijn RT is TR xeT3- 36 " 2.

Stelm y=ax+b meta= [jy} (optie dy/dx) = —6.
X Xo=2

30a  De snelheid op # =3 is [%} ,_ (optie dy/d) = 3,6 (m/s) :Ezﬁgf‘éﬁz”m \
. . - . \'-r'g; o Yy
De snelheidop + =5 is [%} s (optie dy/dx) = 6 (m/s). QE;: é_ ;5_., NXNDDNB | ;’J
ST A= E £y mMin=
30b  5(0)=0,6-0%=0 (m)en s(5)=0,6-5% =15 (m). s =
Na 5 seconden heeft de auto 15 -0 =15 meter afgelegd. 5=0 R
Tussen 7 =5 en # =10 wordt 5- 6 = 30 meter afgelegd. yeclzl N
Dus na 10 seconden heeft de auto 15 + 30 = 45 meter afgelegd. d,,,.,;;’:_s ‘

Qo

a2 De grafiek is stijgend op (<, 2), dus de helling op (<, 2) is positief.
(als je tegen een grafiek opklimt, ligt de snelheidgrafiek boven de x-as)
De grafiek is dalend op (2, —), dus de helling op (2, —) is negatief.

(als je van een grafiek afglijdt, ligt de snelheidgrafiek onder de x-as)

31b In een top (van een vloeiende grafiek, dus geen knik) is de helling nul.

31cE Dehellingin x =-1is [d—y}
X X,

g » (optie dy/dx) =6. (enz.)
x-coérdinaat punt " -1 | 0 ’ | 1 | 2 | 3 | 4
helling in punt " 6 | 4 | 2 | 0 | -2 | -4

31d2  Zie de grafiek van de hellingfunctie van #(x) = —x2 + 4x hiernaast.

3le2 Delijn geeft voor elke x de helling van de grafiek van 7(x) = -x? +4x.

32f fre//.r'ng: / \ 32g \ he.’;‘r'né

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 -1 o} 1 2 3 4 5 6 7
/ \“
T ; T
32h helling ] 32k helling
‘ —
-1__‘__‘-0 1 2 3 4 /5 6 7 8 9 \\

/ N

33a  De hellinggrafiek ligt op het interval (a, b) boven de x-as en is daar stijgend.
33b De hellinggrafiek ligt op het interval (¢, d) onder de x-as en is daar stijgend.

33c De hellinggrafiek snijdt de x-as in (p, 0) en gaat daar over van boven de x-as naar onder de x-as.
33d De hellinggrafiek heeft een laagste punt onder de x-as bij x = ¢.
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34a hellinggrafiek van# | grafiek vanf 34p YTV y --------------------------------
(-4,-3) onder de x-as dalend |
x=-3 snijdt de x-as top van 7 ligt niet vast. |
(-3,0) boven de x-as stijgend AL ETCRR SRR -
x=0 snijdt de x-as top
(0,2) onder de x-as dalend | N0 A 0T
x=2 shijdt de x-as top el
2,4) boven de x-as stijgend -4 -3 -2 -1 T 1 2 3 4
35a 35b 35¢c VT I
-2 -1 0 1 2 3 4
Flatl P'I-:)\ta P1-:-IE l;il 7777777777777777777777777777777777777777
4 3 ) SIS AT 12 \\
36a  Plot y=3x%+4x3_12x2 12 op [-3, 2]x[-40, 20]. [Fi*Z, THOOW /1
. .. , Amin= -3
Optie minimum geeft x =-2 met y =-30 én x =1 met y =-3. finax=2
Optie maximum geeft x =0 met y =2 (zie hiernaast). ﬁ?n;éga Wit
De ‘roppen Zi\in (_ 2, - 30): (O, 2) en (1, _3)- VEET;%B e ggéi?suurgz-s V=g
res= g
36b Zie de schets hiernaast. | N obesrs v=-
Lo [dy . _ helli
36¢ De helling in x =-1is a = [K} o (optie dy{dx) =24, / 26 elling 36e ¥
36d  3x%+4x3-12x% +2 =0 (intersect) = >
x=-28v x=-04v x=05v x=14. ;
ViBsk d a1 || Z -
i1 o et dwdx=23.00999 | 1y
M+ = -3 -2 -1 o] 1 2
“v:Ha \' \ / | \/
=Nz=1 "“‘\lL /
why=
= Inberseckion i
me= HE T I0BR0R WO\ pry et ckion
Interseekion ‘ HZ.MEFBEOLY =0
H#="£.753H39 =0 Intersection |
36e Zie de schets hiernaast. AELIEIIER V2D
helling
37a Plot y = 0,1)(3 + x% — 6 met ZStandard (zie hieronder).
Optie maximum geeft x = —6,7 en y = 8,8 (zie hieronder).
Optie minimum geeft x =0 en y = -6 (zie hieronder).
Zie nu de hellinggrafiek van 7 hiernaast.
Flokl Flatz Flob:
SMAEE 1R EHEE -G ol
zEe f\ / /\ / 10-9-B-7%6-5-4-3-2-1/0 1 2 3 4 § ¥
why= :
By B N4 |
S E= Haxirmur Hinimura :
sNr= W=-p.666665 [Y=A.B14B8148 W=-1407E-6 I¥=-8
37b  0,1x3+ X% —6 =0 (infersect) = |
X=-93v x~-29 v x~2,2. /\ /
Zie de globale grafiek van ¢ \_
naast de GR-schermen hiernaast. fmsrsectiont S 5 -
4= -r.80BA1A [v=0 [ .
S K E Neem GR - practicom 5 deor. \S:EH?ME Flet® 10 ‘.9 8 -7 -6 -5 -4 3 210 1 2' 3 4
38a  Zie de plot hiernaast. QéZE:DE’"L”WL.:H’ Lr.zl‘%ﬂ?ﬁﬂﬁ-g |
.o Y = =
38b De lijn gaat door (0,0) en (1,2). iy | (| o T| BEE
h . wMe= z y y Wmin=-18
De hellingfunctie is y =2x. “wa= |3 B |E | Wmax=46
5 ZE ip | W=scl=@
& %6 iz | Hres=1
=0 [
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Zie de ploT hiernaast. \f;:-tais;lotz Flokx FEET Ve uJIlHDIIII.-.I BT
(de grafieken van 7 en zijn hellingfunctie) g'-)r'zEnDer‘iv("h i || 1 E E ﬁﬁéﬂfs
De helling van een rechte lijn is overal hetzelfde. |:;:Z8 A R R
De hellingfunctie van £(x)=3x is y =3. = e EQET;,%E' >, i
Zie de plot hiernaast. — —
(de grafieken van g en zijn hellingfunctie) \f;:taittﬂm o _H :h .; vlTIINI|:IDbJ Wit
. . sMeBnDeriviY1:H6. | | L 4 P emin= -5
De helling van een rechte lijn is overal hetzelfde. 25 _ P8 |8 Hmax=s
De hellingfunctie van g(x)=4 is y =0 (de x-as). |:is= e i epueelsd,
(de grafiek van g is een horizontale lijn met helling 0) YE= ==8 EEET % tes =
Fes
4 =0 invullen voordat de breuk vereenvoudigd is, geeft % en dat is niet gedefinieerd.
Je kunt A =0 wel invullen nadat de breuk vereenvoudigd is (4 komt niet meer in de noemer voor).
—>
_ lim 15:(4+hP-15-4° (4+hy? lim 1,5-()«+/7)271.5x2 (x +h)?
T 450 h :(4‘;+h)~(4+/1) ) A0 h =(x+h)-(x+h)
i 15-(16+8h+Hh?)-15-16 |=4° +4h+4h+h i 15-(x%+2xh+h?)-15x% |=x% + xh+ xh + h°
_/,ino h =16+8h+H° _hino h =x% +2xh + H°
_ im 24+12n+15h° 24 _ i LB 3xh 15K 1557
h—0 ’;’2 h—0 h
12h 15 3xn , 154
_/)Lno( hoh J :hlino[ T
= lim (12+1,5h)= = lim (3X+1 5h) =3
/1—> /,
| (3+h)2 4-B+hn)-(3°-4-3) [3+h) Z i (XA -4 (x4 h) - (XP-4x)
im - = Ilm h
h—0 =(B+h)-(3+h) h—0
~ lim 9+6h+h274fz 4h==<3 |32 i3pi3h4 2 _ lim X 2xhe A 4h & Fhx)
/Hozﬁ A =9r6hh "0 i th !
_ | + ; xh+h°—
hhmo 7 lim A
- h—0
= lim (@+/’—) = lim (2X/7 +/i_ﬁ)
h—0\h A hO\ A A h
= lim (2+h)=2 = lim 2x+h-4)=2x-4
F(x) = l.moif(“”g*f(x) 43b  £'(x)= nmoif‘“”)*f(x)
= |im & (x+h)-ax — lim £74
/1—>0M h o hs0
. h —ax i
= lim & trah=ax lim >
Pl h /r|—>0 4
ah im 0=0
,,'E‘o A h—0
= lim a=a.
/1—>0
£1x) = lim Flx +h)-F(x) — lim a-(xX3+2x%h + xhP+ x°h + 2xh*+ A3) - ax®
=0 " 3 3 =0 3 2 2 § 3 3
- lim ¢ (X+Z) —ax - lim a-(x°+3x /1+/.:>x/1 +h’)—ax
h—0 h—0
— lim a-(x+h)-(x+hP-axd — lim %% +3ax?h + 3axh? + ah® ~a®
h—0 " o A0 h
. . . — . 2 2 3
lim 2 (x +h)-(x%+2xh +h®)—ax - lim (30,/\; /1+3a,/\7//7 +%)
h—0 h—0
ga hiernaast verder

= lim (3ax2+3aX/7+a/72):3aX2.

h—0
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f'(x)= lim fix+h)-F(x) = lim M{+2axh+ah2+bh7a7{
h—0 h ) ) "0 A
i @ (X+A)+b-(x+h)+c—(ax“+bx+c) Y 2axh | ah® | bh
_/)ino h _hh_r:‘o( A h T /7)
— i a-(X%+2xh+ h?)+b% + bh dc — ax? =bx >c¢. = lim (2ax +ah+b)=2ax +b.
~ 150 A h—0
f'(X):JInOW 45b SI(X):/}TOM
= lim 9 +M-cg(x) = Jim [ gl h) - (Fx) + g(x)
h—0 h h—0 h
_ lim & (gx+M-g(x) _ lim FX R+ glx b~ F(x) - g(x)
h—0 h h—0 h
= lim C.M - lim Flx +h)—F(x)+g(x +h)— g(x)
h—0 h h—0 h
—¢. lim X +h-g(x) — lim frem-F(x)  glx+h)-g(x)
h—0 h A0 h h
=c-g'(x). - lim MJF lim M:f'(x)ﬂq'(x)
h—0 h—0

f(x)=5x6—3X5+2x—7:f'(x)=5~6x5—3~5x4+2+0:30X5—15x4+2.
gx)=-2x8 - 4x*172= g'(x)=-2-8x" 4. 4x3 1 0=-16x7 —16x5.
hx)=-1x3-1x? - x-1= h(x)=-13x*-L.2x-1-0=-x?—x-1.
k(x)=1+3¢-3¢% -5¢" = k'(x)=0+3-3.29-5-7¢% =3-6¢ -35¢°.

£(x)=(Bx +7)(4-3x)=20x —15x2 +28 - 21x = —15x% — x +28 = f'(x) = -30x —1.

9(x) = (Bx +6)(3x +6)—8x =9x% +18x +18x +36 —8x = 9x° +28x +36 = g'(x) =18x +28.
//(X):5()(—3)()(—3)+5(2)(—1):5()(2 —3)(—3)(4—9)+10)(—5:5(/\/2 -6x+9)+10x-5

=5x2 —30x +45+10x -5 =5x% - 20x + 40 = A'(x) =10x - 20.

k(x)=-3(x -1)(5-9x)—8(x —7) =-3(5x - 9x% ~5+9x) —8x + 56 = -3(-9x% +14x —5) —8x + 56

=27x% - 42x +15-8x +56 =27x% -50x + 71 = k'(x)=54x-50.

f(x)=(0Cx —1)()(2 +5x) = 3x3 +15x2 - x% —Bx =3x3 +14x% -B5x = F'ix)= 9x2 +28x -5,
9(xX)=Bx3-D)Bx3-1)=9x° -3x3 -3x3 +1=9x0 —6x3 +1= g'(x) =54x° —18x2.

h(x) = (5x° —3)3x -2) =15x% ~10x° —9x + 6 = A'(x) =90x° —50x* - 9.

K(x)=5-3(x* = x)(x +1)=5-3(x7 + x* —x2 — x)=5-3x% ~3x* +3x% +3x = k'(x) =—15x* ~12x3 + 6x +3.
1(#)= (513 -1)31° +1) =158 + 574 315 12 =15¢8 —3¢8 4 514 12 = /' (#) =120¢7 ~18¢° + 2013 - 2.
m(g) =1-(3g% —2)% =1-(9¢* —12¢% + 4) =1-9¢* +12¢9% - 4 =-9¢* +12¢° -3 = m'(¢) = -364° + 244.

f(X):X2—3X—1:f'(X):2X—3.

ya=f(4)=42-3.4-1-16-12-1=3 ende hellingin Ais f'(4)=2-4-3=8-3=5. [24-3

F(x)=05x3-2x%+2= f'(x)=15x% - 4x.
ya=F(4)=0543-2.4212=32-32+2=2enrc,=1'(4)=15-42-4.4=15.16
kiy=8x+bdoor A(4,2)=2=8-4+b=-30=5h.Dus k: y =8x-30.

ye=f(-2)=05-(-2)3-2-(-2)°+2=-4-8+2=-10enrc,, =f'(-2)=1,5-(-2)° =4 . -2 =6+ 8 =14 [1-Th"I-2nz+2 _

m:. y=14x+ b door B(-2, -10)=-10=14--2+bH =18 =5H. Dus m: y =14x +18.

_q(X)=2X2—6X3_q'(X)=4X—6.
ya=9(-3)=2-(-3°-6--3=18+18=36enrc/ = g'(-3)=4--3-6=-12-6=-18.
/iy =-18x+b door A(-3,36)=>36=-18--3+bH=-18=5H.Dus /: y =-18x —18.

-16 =8.

A
|SFEE
1.5HE—
-5kl

—2HE+2
4

—2N

1.3KE—4R
“16-14+-20

mEFE
ZHE-EE
4H—6

36— 15+30

36
-13

14

)




51b

b2a

52b

52c

53a
53b
53c

54a

54b

55a

55b

b6a

56b

56c

56d

57a
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C. vou Schwantzenbeng 8/14

yp=032X2—6X=022X(X—3)=02X=0=XO of Xx=3=xp.
rc,=9'(3)=4-3-6=12-6=6.
ny=6x+bdoorP(3,0)=0=6-3+b=-18=5.Dus n y=6x-18.

I3
-3
FX)=(x2-8)x+D)=x3+x%2—4x-4=F'(x)=3x2+2x - 4. ;z:;;ijﬂj @
ya=r(-3)=((-3%-4)(-3+1)=5--2=-10enrcy ='(-3)=3-(-3)°+2--3-4=27-6-4=17.| 40 o0zg 7
kiy=17x+b door A(-3, -10) = -10=17--3+b=41=5.Dus k: y =17x +41.

B
xg=0=yp=F(0)=(0°-4)0+1)=—-4-1=—4enrc/=F'(0)=3-0°+2.0-4=0+0-4=—4| . . = @
/iy=-4x+bdoor B0, -4)=>-4=-4.0+b=-4=Hb.Dus /: y=—4x -4 N -4
Ye=0=F(x)=(x%—4)(x+1)=0=x2 =4 of x=-1=x=%2 of x=-1= x, =2. Tz "‘2
re,=F'(2)=3-22+2-2-4=12+4-4=12 Tz 42N -
m.y=12x+b door €(2,0)=>0=12-2+b=-24=H. Dus m: y =12x - 24. B-2k12 a

]

Flokl Flokz otz ‘ u=aH—-14;
Zie de plot hiernaast. i e MINDOW \ [ /%/
De lijn y = 4x —14 raakt de grafiek van £ (in R). |SiiB4i-13 | bmivce-
. weBak-18 | Hscl=i /

Er geldt 7'(xg) = rCy=4x-14 = 4, iﬁ;: 32;2;1%‘9 i &

ysci=1g 22 =

Ares=1 ‘
F(x)=-x2+2x+3=F'(x)=-2x +2. S 7
f'(X):4:—2X+2:4:—2X:2:>X:_%_,:—1:XA. SHEHZHAS 5
ya=Ff(1)=—(-12+2.-1+3=-1-2+3=0. Dus A(-1, 0). " == =
kill = f'(xg)=rcy =rcy =-6. Fins. =244 ;
Flix)=-b6=-2x+2=-6=>-2x=-8=x=4=xp enyg:f(4):—42+2.4+3:_16+8+3:_5_.'H“zxﬂ -

F(x)=05x3-3x-2=F'(x)=15x%-3. 5-2;:*3 ..
Fl(x)=3=15x"-3=3215x"=6=x* =5 =4 x =12 :
L5 B %

x=-2=y=f(-2)=0,5- (—2)3 -3.-2-2=-4+6-2=0 (dit zijn de codrdinaten van één punt). 5. SheT—Th—
x=2=y=f(2)=05- 23_3.2-2=4-6-2=-4 (dit zijn de codrdinaten van het andere punt). ]

7' (x) =0 (in de toppen is de helling nul = rc :0)21,5X2 -3 =021,5X2 =3=x%= —5—2:>X +/2.

raaklijn

f(x):% X3 X2—1:>f'(x)—x2—2x b 4

1438 3-He-1rFrac
yp=Ff(4)=1.43-42_1-60_16-1-211-17-41 enrck:;"(4):42—24:16—8:8.HZ . 1303
k:y:8x+b doorP(4,41):>41—8 4+b:>—273=b. Dus k: y =8x 27 2. L 3

Raaklijnen evenwijdig met / = 7 '(x) = 3= x%-2x=3=x%-2x-3= O=>(x-3)(x+1)=0=>x=3 of x=-1.

x=3=£(3)=1.33-32-1=2Z-9-1-9-9-1--1=Q@3, -1). [ 3| [T7R 7
3 5 1 1 1 14383 —Re—1rFrac| |1-3x~3-Kz-1rFrac

x=-A1=F(-)=1 (P - (P -1=-1-1-1=-21 5 R(-1, -2))
L]

-1 -FE
| ]

mk“J,\—O):>X -2x=0=>x(x-2)=0=>x=0 of x=2
x=0=£(0)=1.0-0%-1=-1=10p (0, -1).

7'(x) =0 (in de toppen is de helling nul = rc,

= 123 22 _1_8_4_1-22_5-_71 _21
x=2=f@)=128-22-1=8-4-1=22 5- 21 = 1op (2, -2]). /
f snijdt di X—G: inA=y,=0. FETEEE
f(x)= %x —x© —1=0 (infersect) = x4 = 3,279 en f'(x4) = 4,194. R FEFIORY [J385000 v

y 2 ; Thas 2 Saom In
f(x)=x%—2x = 4,194 (intersect) = xp =~ -1,28 en yp = f(xp) = -3,33. |12 5 Z0am Out B
Flokl Flotz Flot: B wHes mH ZSE":-IF"I-E W E—
1R —2 N f -1, 27934583 2ol 4. 193926628
284, 154 1303 tiee 2 Heztan n
N 7 -3. 333400845
wYy=
Y=
wNE=

Inkgrseckion
whie= n="L2Pa0ss ¥sh19y

s(*)=0,8t2 = s'(*) =v(t) =1,6t.
Opt=3isv=v(3)=16-3=4,8(m/s)enop t=6isv=v(6)=16-6=9,6 (m/s).
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G&R viwe 1 deel 1 De afgecleide functie

C. von Jehunvl.tzenbeh.q 9/1%
30 km/uur is 30 - 618920 25 m/s B Tt e

. 25 AnskFrac
s'H)=v(H)=16t=2= 7‘ 5,21 (seconden). B 55

T . 2BOI33III3
2

5(5)=0,8-5 =20 (m). ‘ za T
In de eerste 6 seconden is de afgelegde weg s(6)=0,8- 62 =28,8 (m). |4wa.6 o
Van t =6 tot # =10 legt de auto 49,6 (zie 57a) = 38,4 meter af. 23, B+358. 4 84
In de eerste tien seconden dus 28,8 + 38,4 = 67,2 meter. 2 b

h(#) =512 + 25t = 5" () =v(#) =—107 + 25 = op # =0 is v =1(0) = -10-0 + 25 = 25 (m/s).

Op t=3isv=v(3)=-10-3+25=-30+25 =-5 (m/s). Dus 5 m/s omlaag.
Op het hoogste punt is de snelheid v nul.
v(t)=-10t+25=0=25=10t = 2,5=+. Dus ha 2% seconde.

Op de grond is de hoogte nul.

h(t) = 52 425t =0 = —-Bt(t —B) =0 =1 =0 (bij vertrek) of #=5. Dus na 5 seconden valt de bal op de grond.
De snelheid waarmee de bal op de grond komt is v =v(5) =-10-5+25 = -50 + 25 = -25 (m/s).

Diagnostische toets

Maak eerst een tabel van de toenamen Ay met Ax =1 (zie hieronder).
Het toenamediagram zie je hiernaast.

X 0] 1 2 3 415

y 1 6 9 8 3|2

Ay |5 |3 |-1]|5]1

Door (3, 5) en op [3, 4] is Ay =—2 dus ook door (4, 3).
Door (3, 5) en op [2, 3] is Ay =-1 dus ook door (2, 6).
Enzovoort = teken daarna (zelf nog) een of andere grafiek door de punten:
(0: 9,5), (1, 8), (2, 6), (3, 5), (4, 3), (5, 5) en (6, 6).

De gemiddelde toename van y op [0,2] is 2—)}: % = % =4

Het differentiequotiént van y op [2,4] is K 3;_2 = ‘—26 =-3.

De gemiddelde snelheid op [10,30] is As 30-7 _ —1 15 (km/min). Dit is 69 km/uur. e
I P S 30-10° Fins+&@

Trek de lijn door de punten (0,0) en (7,5, 6) door To’rda’r hij de grafiek snijdt. ]

Deze lijn snijdt de grafiek in het punt (17,5;14). Dus # =17,5.

Ay _fA) -7 _ 105

Het gemiddelde toename van 7(x) op [1,4] is y 87372'5 === 3,5.
e |
Het differentiequotiént van #(x)op [-1,1]is Ay = f(liiq D_ ‘2'52‘ 05 _ —73 =-15, :ﬁg:
Ay _FB3)-F(-2) _ e

. —1,5——4 25
Stel /i y=ax+b met a=-= 5 :?:0,5.

Ax— 3--2

/1y =05x+bdoor A(-2, -4)=-4=05-2+b=>-4=-1+b=>-3=H6.Dus /: y=0,5x-3.

&3

Flokl Flotz Flots
SMABELSZRNI-HE-2E

=2
Rt |
=M=

“Mu=

De helling van #(x) in Amet x,=2is [:—y} (optiedy /dx) =1
x X,4=2

De shelheid waarmee 7(x) verandert voor x =3,5 is dr
4 | x=35

F(6)=12-3 =9 =3; stel &: y =ax + b met a:[:—ﬂ (optie dy/dx):%

kiy=4x+bdoor B(6,3)=3=1-6+b=1=bDusk y=1x+1

Flokl Flotz Flok |

(optiedy /dx)=0,5

w32 [WIHDON
Amin=@
Amax=18
#scl=1
Ymin=

dwddx=d.

5]
Ymax=5
Yeol=1

Bl R )] [ —

T

e i EAS =L L T —
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G&R viwo- T deel 1 3 De afgeleide functic

C. vou Schwantzenbeng 10/1%
De snelheid op # =2 is [d—s} ) (optie dy /dx) =9 (m/s). 1B, S5KA TR
7= B[ |
De snelheid op =6 is [ d J (optie dy / dx) =9 (m/s). é_ EE?; N%EEEE?E l/—\
5(0) =0 (m) en s(6) =54 (m) g e 5?;1_':%‘ dv/4¥-a.9999998 __|
Na 6 seconden is 54 — 0 = 54 meter afgelegd. o ymax=1ee T
Tussen + =6 en =10 wordt 4-9 =36 meter afgelegd. sires=1
Dus na 10 seconden is 54 + 36 = 90 meter afgelegd. dp/4iZHA989900 . . .

helling D9
! v

3 -2 N0 1—"2 3 4 x
| 3 -2 -1 0 1 2 3 4
Flatl Flokz 5\1#':3 "
Maak een schets van y =nDeriv(-0,2x3 + x2 - 2; x: x). T e D
(dit is een bergparabool die de x-as snijdt in x = 0 en x = 31) QEZEHDEHU(:;I:;&?
M a=
£(x)=-0,2x3 + x2 —2 = £'(x) =-0,6x2 + 2x (schets nu de hellinggrafiek 7). s % %DDN In /1
(alulU R EIF)
f(X) = —0,2X3 + X2 —2 =0 (intersect; zie hieronder) > x =-1,3 v x =18 v x =4,5. g %Ef"a;pgl w=1.zresee? [v=15783732
De hellinggrafiek 7 gaat in x = 1,3 van positief naar negatief = maximum g(-1,3); %25::?3'2"3*"2’
de hellinggrafiek 7 gaat in x = 1,8 van negatief naar positief = minimum g(1,8) en
de hellinggrafiek 7 gaat in x = 4,5 van positief naar negatief = maximum g(4,5). 4
(zie de globale grafiek van g, die 7 als hellinggrafiek heeft, hiernaast)
Flakl Flakz Flakz
sMAB B 2 EEEE-2 \ \ \
=\ B8 onrt Fone i
~Yz=0 ] "] "]
= : | .
::32; RETEEEEAT ey \ RRLFEEENNT bosa \ PR \ 3 -2 10 1 2 3 45
—>O h—0
lim 5-(3+h)2+4— (5-3°+4)  im 3 th)’+4-(5x7+4)
h—0 h h—0
_ lim & (9+6/7+/12);v4 45 4 — lim 2x +2Xh+h2),+/4—5x27/4
h—0 h—0
_ lim 45+30h+5h2/r5 — lim 5%[+10xh+5h2/5/f
h-0 h h—0 h
- lim (30/, 5h% ) - lim (10x/1+ﬁ)
h—0\ A h Ao\ A h
= lim (30+5h)=30. = lim (10X+5h) 10x.

F(x)=0,6x3-13x2+7 = f'(x)=1,8x% -2,6x.
g(p)=4p3 + p? -11p+20= g'(p) =12p% +2p-11.

f(x)=(3—X)(5+2x):15+6x—5x—2x2:—2x2+x+15:>f'(x):—4x+1.
g(x)=(3x+1)(3x+1)=9x2+3X+3x+1=9X2+6X+1:>g'(x)=18x+6.
h(x) = x(2x -1)(2x - 1)—x(4x2—4x+1)—4x3 4x% 1 x = h'(x)=12x% - 8x +1.
k(x)— X +2X2(X H+6= X 3,243 -8x%+6= 21 3_gx? +6=k'(x)= 7x% ~16x.

F(x)=0,2x3 —6x+2=f'(x)=0,6x%-6.
yA:f(5):o,2.53—6~5+2:25—30+2:—3 en rc,,,:f'(5):o,6-52—6=15—6=9.
m:y=9x+bdoor A5, -3)=-3=9-5+b=b=-48=m y=9x-48.

xp=0 (8 opdey-as)= yp=F(0)=0,2-03-6-0+2=0+0+2=2enrcy =£'(0)=0,6-0° -6 =0-6 = 6.
kiy=—6bx+bdoor B(0,2)=2=-6-0+b=>b=2=k y=-bx+2.
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C. vou Schwantzenbeng 17/1%
D15aE f(x)=- x +éx +4x+1:f(x)——fx2+x+4

XA—Z:yA—f(Z):—% 23+ % 221+ 4. 2+1:—§+2+8+1:9% enr'ck:f'(Z):—%~22+2+4:—2+6:4.
ki y =4x+b door A(2, 9%)29%:4~2+b:>b:1%:>k:y:4x+1%.

D15bE m evenwijdigmet Ak = rc,, =rcy =4=F'(x) = —%XZ

+X+4=43—%X(X—2)=03X=0=X3 of x4=2.
x,g=0:»y,g=f(0)=—l~o3+l~02+4.0+1=0+0+0+1=1

D15¢c2 F'(x)=- X +x+4= O(homzon’ralemakll\]n)éx -2x-8=0=>(x-4)(x+2)=>x=4 of x=-2.
xC_4:>yc_f(4)=-%.43+§-42+4-4+1=-%+8+16+1=-1o§+25=14% en

xp=-2=yp=F(-2)=-1-(-2P+1- (-2 +4--2+1=%+2-8+1=11-5--32

Dl6a = A(t)=-5t2 +307 +1,5= A'(*) =v(#)=—10f +30 = op # =2 is v =v(2) =-10-2+ 30 =20 + 30 =10 (m/s).
D16bE v(#)=-5=-10f +30=-5=-10f =-35 =7 = =32 =3,5 (s). Dus na 3 seconden.  |\{{&-S¥¢+30s+1.5

> @i [MTHOTH

D16cE2 Opdegrond: A(+)=0= —5#2 + 307 + 1,5 = 0 (intersect of abc-formule) = 1 = 6,0496. N ﬁm;g ?Ei
. .. . y=
De snelheid waarmee de pijl op de grond komt is v ~-30,5 (m/s). [* il pecl=g_
-1@x+2E F— Ymax=38
-36. 49590136 = 1=h
Hres=1 Intersection
H=E.0495801 Y=

Gemengde opgaven 3. De afgeleide functie
621aE Bij augustus 2000 hoort # =5. Bij augustus 2004 hoort +=9.

Op[0,5]is AN =170+70+0-40-50 =150. Op [5, 9] is AN =-30 +20 +100 + 210 = 300.

Dus augustus 1995 zijn er 220 -150 =70 herten. Dus augustus 2004 zijn er 220 + 300 =520 herten.
G621b 2 Maak eerst met het foenamediagram de tabel hiernaast.

Teken vervolgens in een asenstelsel de punten: A I I I O I I L A -

(0, 70), (1, 240), (2, 310), (3, 310), (4, 270), AN || - |170| 70 | 0 |-40|-50|-30 | 20 |100 |210

(5, 220), (6,190), (7, 210), (8, 310) en (9, 520). N || 70 240 310|310 [ 270|220 | 190 | 210 | 310 520

Teken nu nog een (vloeiende) grafiek door deze punten. 100 T

621cE Verdeel de tfoenamen met At =1 nu opnieuw met At =0,5. . S A A A
Zie de tabel hieronder. (de toenamen met At =1 veranderen nietlll) ~ 80 --==-{------ | A S oo R booeee
Maak daarna het nieuwe toenamediagram. (zie hiernaast) oo R N A
tlofos| 1 |15| 2 [25|3 [35]4|45|5 A
AN || - | - [170| - [ 70 | - | O | --- | -40| --- |-50 el IR R I S T YT T
AN| - |90 | 80|40 30| 10]|-10]-15]|-25|-30]-20 20 e .
G21d2 De tabel die hoort bij de formule a&‘j"ég?ﬂé BRz428 | T R
N =5t° ~60¢% +200f + 70 komt %z a
niet overeen met de tabel bij vraag b. [“ya=

De bewering van Nico is dus niet juist.| 25z

= e e D
= - + Miln=
622a = De snelheid op # =15 is [ d J (optie dy/dx) =15,36 m/s = 55 km/uur. 8 Vi1 imaeee
. Ymin=@
De snetheid op # =30 is [ 95| (optie dy/dx) = 7,1 m/s =26 km/uur. | | nax=gea
#=30 a0z | | Hres=1
622b = De snelheid op + =50 is [%} 15 (oPtie dy/dx)~2,38 m/s. e ‘
5(0)=0 (m) en 5(50) = 431 (m) 7. 1HEEREE 2:2:;
Na 50 seconden is 431 meter afgelegd. wfar=1n e | N

=

Tussen + =50 en # =60 wordt 10-2,38 =~ 24 meter afgelegd. a0
Dus na 1 minuut is 431+ 24 = 455 meter afgelegd. —

dwldx=z 3PE1213




De afgecleide functie
12/1%

G&R viwvo T deel 1
C. vou Schwantzenbeng

Flatl Flatz

Fluts ‘

H‘H1E(5H+6}KJ’(2K+

— = i“' =-14: : = = dlj| 1
623a B2 f(-4) 1 14; stel /: y =ax+b met a {dx ot (optie dy/dx) =19. .= [PINDOU__ f_,_ﬂ-/-ﬂ"’ﬂ; |
/iy =19x + b door A(-4, ~14) = 14 =19. 4 + b 62 = b. Dus /: y =19x + 62.| Fesizh e
7 ’ ] R i .
_ dy ~ Y=o l=H
= =
G23b 2 £(0) =2; stel ki y=ax+b meta= [dx}xgzo (optie dy/dx) = 1,44, s W O
kiy= 1, 44x + b door B(0,2)=>2=1,44-0+b=2=b.Dus ki y =1,44x + 2. J_f_,_f——*"’ AL A
623cE £(8)= 46 =9,2; stelm y=ax+b meta= [jﬂ (optie dy/dx)=0,632.
X =8
m: y =0,632x +b door €(8; 9,2)=9,2=0,632-8+ b= 4,144 = b, e
Dus m: y =0,632x + 4,144. m snijden met de x-as geeft dan: b Y-
0,632x + 4,144 = O (intersect of) = 0,632x =-4,144 = x = -6,56.
624aE Extremenvan f bij x =-3 en x =2; Extremen van g bijx=-3, x=0enx=3;
f dalend (= 7' negatief) op (-3, 2). g dalend (= g' negatief) op (-5, —3) (0, 3).
Zie de hellinggrafiek 7' van 7 hleronder Zie de hellinggrafiek g' van g hleronder'
helling / /\\ﬁeﬂmg /
5 -4 3N2 -1 0 -5 -4
““""—-—.—
G24b B f(x) =0 (zie figuur 6.2) = x =-1 v x =4, (links van x = 75 ook nog eens?) h
De hellinggrafiek # gaat in x = -1 van positief naar negatief = maximum A(-1) en
de hellinggrafiek 7 gaat in x = 4 van negatief naar positief = minimum A(4). ; /x
(zie de globale grafiek van 4, die 7 als hellinggrafiek heeft, hiernaast) 5 -4-3-2-10 12 \3..,‘__5 5
G625aE £'(x)= lim M 625b 2 g'(x)= lim M
h—0 h—0
— lim 3-(x +h)P2+5-(x +h)+6-(3x%+5x +6) = lim (x+hP3-x% _ — lim (x+h)-(x+h)? -x
h—0 h h—0 A A0 h
_ lim 3-(x%+2xh+h?) £B5X +5h D6 —3x° =BX D4 — lim (x +h)-(xX%+2xh+h?)—x°
h—0 h h—0 h
- lim 347+ 6xh+3h% +5h 3x2. - lim X L2520+ xhP+ xPh 4 2xhR+ B3 A5
h—0 h h—0 h
_ lim [6xh , 3K% , BA — lim 3X2h43xkP+ A3 _ i (3x%h 3xkP A3
_hITo(/'+h+ﬁ) s A ‘,,'f‘o(/v *h +h)
"m (6X+3f’+5) 6x +5. = lim (3x2+3xh+h2):3)(2.
h—0
6260 F(x)=-x(@2x -7)=-2x%+Tx = f'(x)=—-4x+7.
G26b 2 (X)—()(2 —1)(,\/—1)—,\/3 X% x+l1= g'()()—3)(2 -2x-1.
G26cE A(x)= x(3x + 2)2 = x(9x +12x +4) = 9x3 +12x2 +4x = A’ (x)= 27x% +24x + 4.
2
626d 2 m(t)=7 -1 28 =7 12 8 _7 142 14 m(p)=-1r-1.
G26e =2 /\’(a)=8—(a—1)2 =8—(a2 —2c7+1):8—a2 +2a-1=-a%+2a+7 = k'(a)=-2a+2.
G26FfE p(x)=5x-x(2x +5B)(x -3)=5x- )((2)(2 —6x +5x -15)
=5X—X(2X2 —X—15):5X—2X3 +x% +15x = -2x3 + x° +20X:p'(,\/):—6,\/2 +2x +20.
G27aE 7‘()():()(2 —9)(x-1)=x3 -x%_9x+1> 7"(,\/):3)(‘2 -2x-9. f;f o
F(2)=(4-9)2-1)=-5-1=-5en F'(2)=rc4 =3.22-2.2-9=12-4-9=-1 o
kiy=-x+bdoor A2, -5)=>-5=-2+b=>-3=bH.Dus ki y =—x-3. a -1
2
G27b 2 F(0)=(0-9)(0-1)=-9--1=9 en f'(O):rck=3~02—2-0—9=—9. CRE-G (M1} |
m.y=-9x+b door B(0,9)=9=-9-0+b=9=5.Dus m: y=-9x+9. 532 ow—g _:
627c 2 £'(-1) =rcpqqxlijn =3- (-1)2-2.--1-9=3+2-9=-4 % 0= de raaklijn in C is niet horizontaal. \l_‘-nx B
THE-2H-
-4
]
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G28a2 f(X)=% % X2 _2x+1=fF (x)= x2-x-2. (A ligt op de y-as = x, = 0)
£(0)=1.03-1.0°-0+1=0-0-0+1=1en '(0)=rcs, =0°-0-2=0-0-2=-2.
kiy=-2x+bdoor A(0,1)=>1=-2.-0+b=1=5b.Dus k: y =—-2x +1. e 2
1ABH 31 2R 20
628b 2 Raaklijn horizontaal = £'(x) =0 = x% — x -2 (zie 628a) =0 = (x - 2)(x +1) =0 = x =2 of x =-1 [*Frac -
F@=128-122 2.241=8-4_441-22-2- 4+1——21:>pun'r(2 -2, "“HA -
f(-1)=%.(-) RNy C 1)+1_-§-§+2+1_ 2-3.3-21=punt (- 1,2%). it
628c E Raaklijnen evenwijdig met /:f'(x):4:)(2—x—2:4:>x2—X—6:O:(X 3)(X+2)=03X=.3 of x=-2.
x=3=7@3)=1.33-1.32-2.3+1=2/-3 6+1—9—4%—5=—%:>3(3 -1, szw o
x=-2=f(-2)=1 (2)3 L 22-2.(- 2)+1_ 8 4i4+1=-22-2+5=15c(-2 D). :'Fr‘aﬂ s
“23¥
-2
629 B 7‘()():(,\/2 +2)(1—)():)(2 —x3i2-2x=-x3+x% 2x12> 7"()():—3,\/2 +2x —2. (A met x, =2) HE&EE_NZHE_TT;
fR)=@2%+2)1-2)=6--1=—6en F'(2)=rcy=-3-22+2.2-2=-12+4-2=-10. S
ki y =-10x + b door A(2, —6)= —6=-10-2+b =14 =b. Dus k: y =-10x +14. a1 _2
629b 2 Raaklijn evenwijdig met & = £'(x) = —10 = —3x2 + 2x — 2 (zie 629a) = -10 = —3x% + 2x + 8 = 0, | FHz+24-2 -12
D=b?-4ac=22-4.-3.8=4+96=100 £l
x=—btVD _-2+100 _ -2+10
2a 2--3 -6
X:"Z_izloz_%:—%:x,g v X:‘Z_‘élo 7162 2=xy4.
63002 s(t)=0,0613 +1,2¢2 = 5'(+) = v(#) = 0,18#2 + 2, 4¢. e
Op t=4 is de snelheid v(4)=0,18-42 +2,4.4=12,48 (m/s). |y | 2088
Op t =6 is de snelheid v(4)=0,18 - 62 +2,4 -6 =20,88 (m/s). lopElpee ca en | EL e
630b 5 100 km/uur is 100 1990 — 250 /s B zsafehéf:afgﬁnaﬁﬁ;&a/
5'(7‘)=V(7‘)=O,187‘2 +2,41 =% (intersect) = * = 7,43 (seconden). EEE; ﬁﬁég éaa
630c 2 Na 8 seconden is de afgelegde weg s(8) = 0,06 - g3 +1,2- 82 = 107,52 (m): a.as*s**3+1.z:smzm:§a
en de snelheid is dan s'(8) =v(8)=0,18 - 82 + 2,4-8=30,72 (m/s). E. 18*8“2.&2;:2 =1 puterseckion o onsreer.
107,52+30,72 1 =300 = t = 3901752 _ 6.3 (sec). (30816752030,
Dus na ongeveer 8 + 6,3 =14,3 sec. heeft de motor 300 meter afgelegd. [ i

TI-84 4. Richtingscoéfficiént van raaklijn
Bla Plot de grafiek op [ —10,10]x[ -10,101].

Kies (2nd] [TRACE] (=[cALc]) (6] en dan = rc van de raaklijn aan de grafiek van 7 in A is [
d

ar
s
Kies opnieuw [2nd] [TRACE] (=[cALc]) (6] [2](ENTER] = rc van de raaklijn aan de grafiek van £ in B is [d—y} = 0,4.

Flokl Flotz Flots MEMOREY F;]!g; LATH V1= 0 MEZ 2R T
\$1E.Ei b2 2=Z =+ I 2='-,'a ue
~N = fZoom In fzero
wNr= 2t 2oom Out I/_\. ZEminimum I/_\. u”l/_\.
whiy= 4:f0ecimal = i imum
wie= D& S SHuare o: intersect
== Zotandard oo di
whie= Z1rid R ] i n=-10 dyidu=z.B
1 ies [2nd] [TRACE] (=[cALG 5][ENTER] = shelheid ee E] 1= o0 HE2 20
b Kies 0 (ACE) v (BT = snelheid woarmee eyt 1
L. Zero
f verandert voor x =5 is [ y} = -2. (zie hieronder) [3: mininum I/—\. (-\.
dx x=5 42 masimfum
F]!!; CATE V1= 0 HEZ 2R ot IEBEEEEU"
values ;iJ‘F(x}dx H=21 dridxzy

2t zera /I/\ T
Ziminimum kY
42 s imum

5t intersect / [ \\ / \ 5 e
dad ?i !g,?!m :
: J‘E(x?dx =51 - value

Ardxzi zero /l/—\ r"_\
Minimfum

21
Bic Kies weer [2nd) (TRACE] (=[caLc]) (6] (8] (ENTER] (zie hiernaast) = [3}fiinimun
de helli d iek i . [dy 44 1] 1n}er~5ec,t, /[ \ / \
e helling van de grafiek in x =8 is _a}x:s__' R i

SO = dedi=-uy
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Zie de plot op [ -2,6]x[ —10,10] hiernaast.
Kies [2nd) (TRACE] (=[cALc]) (6] () (2] (ENTER] = rc van de raaklijn aan de grafiek van g in P is [j—f/} =-17.
xX=-2

. .. . . .. |d
Kies TRACE] (=[cALc]) (6] [B][ENTER] = rc van de raaklijn aan de grafiek van g in Q is [%} ; =-13,5.
X =
Flobl Flotz Flats W THOOW F]!!E LATE Wiz 0 EH Tz BT -HeE
SR -ELSECZHZ2.SE] | Amin= o fualue
E—Ht+2 AMIK=G 2izero
whe= Ascl=1 SEminimum
whz= Ymin=-18 42 mazximum
why= Ymax=1d S5tintersect
wMe= =cl=1 ?du/dx
== Ares=1 SO Cxade w=-21 dwidu= 17
Kies TRACE] (=[cALc]) (6] (3] (ENTER]) = shelheid waarmee CALCTLATE =0 B T ERE - \
. d L. o1 Zero /—\
g verandert voor x =3 is [dl:| =0,5. (zie hieronder) [Zzminimum
X | =3 42 maxinum
=H 1ntersect
F]!!{J!}]]g V1= -0 EH T4z EHE-HeE ;3
oo ue /L\ J‘F(x}dx =5l dpfdnz 135
28 Zera
SEminimum
42 s imum
5t intersect [ \ \
%J‘F{x}dx n=3l dy/d=.4988805 F!g{]!}"g 112 0 ERS T2 ERE-HAE
Kies weer TRAGE] (=[cALc]) [6] (4] [ENTER] (zie hiernaast) = % e \_/—\‘\
d fmininun
de helling van de grafiek in x = 4 is [ & } =5 [macimn | \
x=4 sk
R ] i =4l dyds 50l
TI-84 5. Functie en hellinggrafiek Flotl Flotz Flots
1y_121 2)_1945 WiB R s
M -
f(23)=125 en f(45) = . (zie hiernaast) eRE (si1re) _Funﬁn:lr% (R E.
(y1 kr‘ng je met (VARS) E] IENTERHENTERI, N peeltat R ik \ESS-ae T—
omzetten naar een breuk gaat met (MATH] (ENTER] (ENTER]) :ﬂg: 42 On0Ff.. Ars*Frac 194543
9(1,25)=- 127370% en g(4) = 410 . (zie hiernaast)
A Yeol.250Frac
(Y2 krijg je met [VARS] [*] m @) “177BL 2304
A B Wz ldirFrac o
M 1 (zie hiernaast) Y302 SI-Y3C2I 0
3 &+ Frac -
(y3 krug Jje met [VARS] D] [ENTER](3])  |g
Zie de plot hieronder. (nDeriv krijg je met [MATH][8]; en (L] is de toets boven [7])
rr]otai ggtg Flut: MEMOEY i LRl Ve
~r1E T = S0 | -
s eBnberiviy . 8. | |28 oo Ih 2 E i
W) Zf Zoom Out L = 4
R | 4:F0ecimal i - "6
why= 05 ESAuare H sz |z
whe= Z5tandard 2 20 18
== ZTrig n=-3
Zie de plot hieronder. B2c  Zie de plot hieronder.
Flobl Flotz Flats MEMDR&' Flobl Flotz Flats W THOOW
R =5 e | SiB-12KH+8K+180| | Bmin=-1d L
=Y eBnber v . K. 2 Znnm In sYeBnberivii .8 || Bmax=1A
Ha 58 Eoom Out. Ha Asc =@
whz= 4t F0ecimal whz= Ymin=-180
why= 52 £5auare why= max=4H
wMe= %ZStandard wMe= scl=H
== Trig == Ares=1
[dy ] . i
ay :nDer‘IV(XZ,X,3)=6. nOeriviEe 8. 30
dx -3 n :
- oX= nberive "HE+3HE 5,
d =nDeriv(-x? +3x,x,5) = - i ;
dx - )= nlerivid, Jx"3—4x
LY 1x=bH E+8R, M ~12
Cdy ] . 17 . SHEEERS
&y =nDeriv(0,5x3 — 4x2 + 8x;x;-1)=17,5.
_dX_ x=-1




